
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

י"ב -האולימפיאדה הארצית בכימיה לתלמידי כיתות י"א -"כימיאדה"   

 

.1א, שלב א', מועד בבתי ספר תיכוניים  

26.10.2021 

דקות. נא לסמן את התשובה הנכונה בדף התשובות בלבד. 90 משך זמן הבחינה  
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 פתרון מלא:

 שאלה 1. ד

 

 

 שאלה 2. ב

אלק' כמו  Pb 82אלקטרונים, ליסוד  Bi 83ליסוד 
+

Bi 

מושך חזק  Biהמרחק של אלק' ערכיות בשני החומרים מהגרעין זהה אך המשיכה החשמלית לגרעין שונה. 

אנרגית יינון  82יותר את אלק' הערכיות לגרעין חזק יותר כיוון שלו מטען גרעיני גדול יותר ולכן ליסוד 

 .נמוכה יותר

 שאלה 3. ג

 



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
  

 

 שאלה 4. ג

 

 שאלה 5. ב

 

 שאלה 6. ה

כדי לחזר יותר 
3

O
2

Fe הוספת אחד המגיבים . לברזל טהור נחפש את הגורמים להעדפת התג' הישירה

וסילוק אחד מהתוצרים יגרמו להעדפת התג' הישירה כלומר ליצירת יותר 
3

O
2

Fe. 3-מאחר ובתגובה מ 

 אזי הפעולות של שינוי הלחץ/נפח לא ישפיעו על כיוון התג'.  (Δn=0)מולי גז  3מולי גז נוצרים 



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

 

 שאלה 7. א

 

 

 שאלה 8. ד

6XeF  +6 

2XeF  +2 

-
4HXeO  +6 

+
3F2Xe  +2 

2F3XeO  +8 

 

 ד .9שאלה 

 ממספר הקטיונים. 2לא נכון. מספר האניונים גדול פי  .א

לא נכון. הרדיוס היוני הולך וקטן כי המטען הגרעיני הולך וגדל ומספר הרמות האלקטרוניות נותר  .ב

 ללא שינוי.

של לא נכון. ספקטרום בליעה של חומר, המתקבל ע"י העברת אור דרך החומר, מראה את אורכי הגל  .ג

 הקרינה הנבלעת ע"י מולקולות החומר.

 

נכון. ארסן הוא אל מתכת ובתגובה )עם מתכות( הוא מקבל שלושה אלקטרונים ומגיע לקונפיגורציה  .ד

 אלקטרונית של קריפטון.

 לא נכון. כאשר מדובר על המראה מדובר על שינוי מצב צבירה ממוצק לגז. .ה

 

 חלק ב'

 שאלה 10. ב

מאחר שהקשר פחמן פחמן אינו קשר קוטבי. ככל  kJ/mol 740 -צפויה להיות  נמוכה מ C=Cאנרגיית הקשר 

 שקשר קוטבי יותר הוא חזק יותר.



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

  ב.11שאלה 

הכולל זוג אחד  . הסיבה, הקשר חלש יותר. הוא  קשר יחיד kJ/mol 740 -תהיה נמוכה מ  C-Oאנרגיית הקשר

 אלקטרונים.  זוגות של  2של אלקטרונים משותפים בעוד שבקשר הכפול משתתפים 

 

 שאלה 12. א

 , מאחר שהוא חלש יותר.C=Oיהיה ארוך מהקשר  C-Oהקשר 

 

 שאלה 13. ב

, חומצה זו מגיבה עם מים, מי 2. על פי תגובה 3SO2Hמביאה ליצירת חומצה  2SOעליית ריכוז  - 1על פי תגובה 

, לעלייה pH -גורמת לירידת ה O3H+הגשם, מביאה לשחרור יוני הידרוניום. עלייה בריכוז יוני הידרוניום 

 בחומציות המים = גשם חומצי.

 

 

 שאלה 14. ב

החמצון, במהלכו העופרת ( עופרת מגיבה עם יוני ההידרוניום ועוברת תהליך חמצון. תהליך 3על פי תגובה )

ורם לבלייה בצינור העופרת מה שפוגע במבנה הצינור הישן. בנוסף לכך , מה שגמחזרת והופכת לקטיוני עופרת

 בתגובה משתחרר גז מימן הגורם לעליית הלחץ בצינור ועלול לגרום לפיצוצו.

 

 שאלה 15. א

זרת פחות טוב מהעופרת ומהמימן ולכן על פי השורה האלקטרוכימית הנתונה, הנחושת, בניגוד לעופרת, מח

 בתגובה עם יוני הידרוניום לא תתרחש תגובה. לכן, צינורות נחושת יהיו עמידים בפני בליה ותהליכי חמצון.

 

 שאלה 16. ב

שימוש בצנרת פלסטיק מהווה תחליף, הגנה בפני קורוזיה. פלסטיק לא יעבור קורוזיה בהשפעת יוני 

.ההידרוניום  

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 שאלה 17. ד

במתכת מחזרת בעלת כושר לחזר טוב משל העופרת ומשל הברזל. תהצינורוציפוי   

 

 

 

 שאלה 18. ב

 

1תגובה   SO2(g) H2O(l) H2SO3(aq) 

m m=250gr=0.00025gr   

Mw Mw=64gr/mol   

n n=m/Mw=0.25/64= 

0.0000039mol 

 n= 0.0000039mol =  

3.910-6mol 

 

 

2תגובה   H2O(l) H2SO3(aq) H3O
+

(l) HSO3
-
(aq) 

n  n= 0.0000039mol n= 0.0000039mol  

V   V=0.76liter  

C   C=n/v=0.0000039/0.76= 

0.00000514M = 5.1410-6M 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 שאלה 19. ד

3תגובה   Pb(s) 2H3O
+

(l) Pb2+
(aq) H2(g) 2H2O(l) 

c  0.000005M    

V  0.1 L    

n n= 0.00000025mol n= 0.0000005mol n= 0.00000025mol   

Mw   Mw=207gr/mol   

m   m=nMw=0.00005175gr   

 

 

 

 

 

 שאלה 20. א

של מי הגשמים יעלה בעקבות המסת הסלעים שכן בתגובה חלה ירידה במספר מולים של יוני  pH -ה

 ההידרוניום.

 


